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A

Vízvezeték.
— augusztus 30.

(B.) Aki figyelemmel kiséri Maros- 
Újvár közegészségi viszonyait ta­
pasztalhatta, hogy itt a tífusz már 
egészen meghonosodott. Ha nem is 
járványosán, de szórványosan minden 
évben fellép és minden évben szedi 
áldozatait.

A tífusznak ezen állandó jellegű 
fellépését az egészségtelen ivóvíznek 
tulajdonítjuk. Marosujvár lakosságá­
nak legnagyobb része, egészséges 
jó ivóvíz hiányában, szüretien, pisz­
kos Marosvizet iszik, mely telve 
mindenféle baczilusokkal, a legtöbb 
fertőző betegségnek okozója.

Az ivóvíz kérdését lapunkban 
már többször tárgyaltuk, nem is aka­
runk ismétlésekbe bocsátkozni. Abban 
talán mindnyájan egyetértünk, hogy 
közegészségi szempontból egyik leg- 
liírgösebb és elengedhetetlen felada­
tunk, egészséges ivóvízről gondos­
kodni és hogy azt Marosujvár egész 
területére kiterjedő csőhálózattal ve­
zetve. mindenhol hozzáférhetővé kell

TÁRCZA.
Családi idil.

Irta Zsoldos László.
— A „Marosujvár és Vidéke“ eredeti tárczája' —

— Mindenről lemondtam a te ked­
vedért, — jelentette ki Homokos ur, és 
idegesen csapta a földhöz fogpiszkálóját. 
— Lemondtam borról, lemondtam sörről, 
lemondtam a cognacról. Most még csak 
az kellene, ugyebár, hogy a dohányzást 
is szögre akasszam ?

Szegény embert mód nélkül felizgatta 
szőketincsü hites társának az a legújabb 
követelése, hogy a betegeskedő Atlasra 
való tekintetből, legyen olyan szives lega­
lább néhány napig ne füstölje agyon a 
lakást.

Az Atlas név mögött ezúttal termé­
szetesen nem annyira a menyboltozatot 

fenni. Ezek után már csak az ké­
pezheti vita tárgyát, hogy a vízveze­
téket ki tartozik létesíteni, illetőleg, 
hogy annak nagy befektetési költsé­
geit ki viselje ?

A vízvezeték hozzávetőleges szá­
mítás szerint legalább is 200.000 ko­
ronába kerül. A községnek — mely 
elsősorban kötelezve lenne a víz­
vezetéket létesíteni — vagyona nin­
csen, de oly jövedelmi forrásai sin­
csenek, hogy ezekre támaszkodva, a 
vízvezeték létesítése czéljából ily nagy 
kölcsönt felvehetne. A községet tehát 
teljesen számításon kívül kell hagyni. 
Van azonban Marosujváron két nagy 
kiterjedésű ipartelep, mindkettő — 
a sóbányászat és szódagyár — sok 
tisztviselőt, altisztet és munkást al­
kalmaz. Nem állanak ugyan statisz­
tikai adatok rendelkezésünkre, de 
azt hisszük, nem csalódunk feltevé­
sünkben, hogy Marosujvár lakosságá­
gának 80%-a e két ipartelep szol­
gálatában áll. Ily körülmények között 
e két ipartelepnek lenne elsősorban 
kötelessége nagyszámú személyzeté­
nek és igy közvetve Marosujvár la­

tartó klasszikus félisten rejtőzködött, mint 
inkább egy kis fekete kutya, olyan fekete 
és olyan kicsi, hogy a rossz szemű gyógy­
szerész minduntalan halálos rettegéseket 
szenvedett végig a miatt, hogy járás-ke­
lés közben valamikép a lifegő fülére ne 
hágjon.

A kis fekete kutya, meg a magas, 
szőke házigazda azonban jelenleg megle­
hetősen biztosítva voltak egy a másik el­
len ; annál is inkább, mert a kutya a fe­
hérre terített ebédlő-asztal tövében hemper- 
gett. Homokos urnák ez idő szerint összes 
törekvése csak abban összpontosult, hogy 
válaszul az asszonyi kérelemre, szó nél­
kül rágyújtson a legelső darab szivarra, 
a melyik éppen a keze ügyébe esett.

Dühösen fújta ki a ködszinü füstgo- 
molyokat a szájából, miközben az asztal 
közepén gunárkodó magas nyakú vizes 
üvegen keresztül kötekedő pillantásokkal 
méregette Irma asszonyt, a ki egyéb hiá­
nyában lemondólag harapdálta halvány­
piros ajakát.

kosságának egészségéről gondoskodni, 
vagyis a vízvezetéket létesíteni.

A szödagyár már többször hozott 
a közügyeknek áldozatot. Kétségtelen, 
hogy a vízvezeték létesítésének költ­
ségeihez is megfelelő hányaddal hozzá 
fog járulni.

A kincstár részéről eddig ugyan 
valami nagy áldozatkészséget nem 
tapasztaltunk, végre is azonban az 
itteni sóbányászat évenkint milliókat 
jövedelmez az« államnak, méltán el­
várható, hogy ezen millióknak egy 
csekély töredékét egyszer a lakosság 
javára fordítsa.

A költségekhez még hozzájárul­
hatna a magyar kereskedelmi rész­
vénytársaság is, mely sóüzlete révén 
Marosujvárral tartós összeköttetésben 
áll s mely társaság üzleti jövedel­
mének egy részletét eddig is minden 
évben közhasznú czélokra fordította.

E faktorokat kellene az ügynek 
megnyerni s ez esetben az ivóvíz­
vezeték létesítése biztosítva volna#

Kerülni akarjuk a kanapépert, 
azért nem nevezzük meg névleg, 
hogy kit tartunk hivatottnak arra,

— Kivihetem a csészéket? — kuk­
kant be a hájképü cseléd; aztán észre­
véve, hogy a fekete kávét voltaképen még 
ki sem öntötték, dömhögve csapta be az 
olajfestésii, alacsony ajtót.

Az asszony föleszmélt és ujjai közó 
fogta a porczellán kávés ibriket.

Atlas féloldalt fölemelte az ügyes, 
szomorú fejét. Apró eleven szemében vég­
nélkül való megadás tükrözött.

A szobában egyszerre tompa rekedt 
köhintés hallatszott.

Homokosné ijedt szemet vetett az 
asztal lába irányában; aztán esdőleg pil­
lantott az urára.

— Hát igazán nincs lelked ? — kér­
dezte szinte könyörögve és eléje tolta a 
török islésü kávéscsészét..

A köhintés ismétlődött.
A gyógyszerész világoskék szemei­

be valami jóindulat féle lopódzott. Egy 
percznyi ideig a kutyára nézett, aztán ki­
vette foga közül a szivart, s tüzes fejével 
rányomta a hamutartó effendi bronz tur­
bánjára.

Tüdőbetegségek, hurutok, szamá> 
, skrofulozis, influenza
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hogy ily irányú mozgalmat indítson. 
Ám aki erre hivatást érez és szivén 
viseli Marosujvár közügyéit, vegye 
kezébe ezt az ügyet és ha kezdemé­
nyezése sikerrel jár, még a késő 
utókor is áldani fogja nevét.

Reméljük, kogy felszólamlásunk 
‘ nem marad pusztában elhangzott üres 

szó, hanem hogy az fontosságához 
méltó visszhangra fog találni. Mi a 
magunk részéről készséggel kijelent­
hetjük, hogy örömmel fogunk minden 
kinálkozó álkaimat megragadni, hogy 
ezen életbevágó közérdekű lényeges 
ügyet minden rendelkezésünkre álló 
módon és eszközökkel a megvaló­
sulás ösvényére terelhessük.

A hitelszövetkezet haszna, 
összeköttetésben a gabona 

raktárral.
— Janesó Lajos hitelszövetkezeti igazgató felol­
vasása a nagyenyedi gazdasági gyűlésen 1906. 

augusztus 21-én. —

Nehogy értekezésem czélja fis vala­
kit téves feltevésekre indíthasson, előre 
kijelentem, hogy 1898. XXIII. t.-cz. alap­
ján létesült szövetkezetek hasznát nem 
magukra a hitelszövetkezetekre, hanem a 
szövetkezet tagjaira értem. A hitelszövet­
kezetnek mint ilyennek, az úgynevezett 
polgári haszonnál is kevesebb a jövedelme. 
Annál több az a haszon, mely a szövet­
kezetek révén magukra a szövetkezőkre 
háramlik, A szövetkezetek létrejöttének és

Olyan szivreható dolog is az, mikor 
egy kis fekete kutya köhög.

Az asszony a csücskénél fogva ha­
marosan összehajtotta az asztalkendőjét s 
odasompolyogva urához gyöngéd csókot 
nyomott a gyógyszerész Ízléssel kifent 
bajusza tájékára.

— Mit főzzünk vacsorára, János ? 
— kérdezte hízelgő mosollyal.

Rendes körülmények között ugyan 
esze ágában sem szokott lenni, hogy et­
től a magas szőke gyógyszerésztől a va­
csora részleteire nézve kérdezősködjék, 
most azonban határozottan látszott rajta, 
hogy még a csillagokat is képes volna 
lehozni az égről az urának vacsorára.

A gyógyszerész hirtelen elkomorodott; 
valami kesernyés visszaemlékezés sajátsá­
gosán józan kifejezést csalt a vonásaira.

Aztán egyszeribe úgy vette észre, 
mintha mégis csak pazarlás volt volna 
tőle, hogy azt a féldarab jó szivart olyan 
hebehurgyán eldobta.

— Semmit se főzz vacsorára, — 
mondta minden igaz ok nélkül felinge- 
rülve és kirúgta maga alól a széket.

Vette a kalapját és se szó, se beszéd, 
a faképnél hagyta az asszonyt kutyástól 
együtt.

Marosujvár és Vidéke.

azon törvénynek, mely ezen szövetkezetek 
működési körét megszabja és védelmében 
részesíti, alapeszméje az, hogy a társulás, 
az erők, az érdekek összpontosítása által 
képessé tegye a gyenge kis embert is az 
élet nehézségeivel megküzdeni, az élet 
ellentétes érdekei közt megállani sőt előre 
haladni.

Az egyes pénzcsopoRok, részvény­
társaságok, melyek a közélet és gazdaság 
terén haladást jelentenek, szemben az ed­
dig fennállót uzsorával, még mindig nem 
elégítették ki a közgazdasági követelmé­
nyeket, a méltán táplált jogos igényeket. 
Ha el is ismerjük a legnagyobb részben a 
XIX. század közepén és az azon innen 
alakult pénzintézetek közhasznát, mind­
azonáltal az a haszon, melyben úgy ki­
sebb, mint nagyobb pénzintézetek oszta­
lékok czimén részesítik a részvényeseket, 
az az emelkedés, mely mutatkozik a rész­
vények érdekében, nem annyira a köz­
hasznot, mint a magánhasznot helyezi 
előtérbe. Annak a pénzintézetnek műkö­
dése, mely a részvényeket 7—25ü/o osz­
talékban részesítheti és tartalékalapra ha 
nem éppen ennyit, de legalább fél eny- 
nyit fordíthat és igy minden 100 korona 
14—40%-ot jövedelmez évenként, nehezen 
egyeztethető össze az azt igénybevevő kö­
zönség vitális érdekeivel. Ismerek olyan 
takarékpénztárt, mely 22 esztendő alatt 
az eredetileg vásárolt részvények mellé 
minden egy részvényre minden részvény­
tulajdonosnak még egy részvényt adott s 
ezenfelül még mindig szép nyeremény­
alap maradt együtt a takarékpénztár tu­
lajdonában.

Nem czélozom és nein feladatom 
azonban a takarékpénztárakkal polemi­
zálni. Ma már nin.cs miért harczot kez­

Körülbelül másfél esztendeje, vala­
melyik hűvös őszi délután Homokos ur 
éppen az élet abbeli hiábavalóságairól el­
mélkedett, hogy a bekötözött fájós torka 
miatt még csak ki sem mehetett a fele­
sége elébe a vasúthoz, mikor az előtor- 
nácz ajtaján valaki lármásan meghúzta a 
csengetyü drótzsinegét.

A másik perczben kipattant az ebédlő 
ajtaja és a küszöbön betoppan a gyógy- 
szerészné porköpenyes alig telt karcsú 
alakja.

A férj felcsillanó szemel ugrott fel 
a magashátu díván tarka könyöklőjéről.

— Isten hozott, Irma I Hát meg­
jöttél ?

Méhány siető lépést tett feléje.
Az idő szeptember közepe körül set­

tenkedett ; a sárguló kert lombjavesztett 
hársain csiripelve ugrált egy csomó éhen­
kórász ostoba veréb. A barnára viaszko­
zott padlódeszkán félve csuszamlott végig 
a hülő napsugár zománcza.

A cseléd vitorlavászonba varrt úti­
táskát lökött az asztalra.

Az asszony odanyuj tóttá a könyö­
kig érő selyemkeztyüs kezét a férjének, 
és ajkán a pirospetytyes fátyol alatt el­
szökkenő bágyadt mosollyal, lassan, kifá­
radt hangon megszólalt: 

deni ellenük, mert a megváltozott viszo­
nyokhoz nekik is alkalmazkodni kellett. 
A viszonyok megváltozására nagy mér­
tékben folyt be az 1898. XXIII. t.-cz. 
alapján alakult országos központi hitel­
szövetkezet. És a törvény bélyeg és adó­
mentességben részesíti a szövetkezeteket, 
csupán a betétjövedelmek után tartozik 
l*/o  adót fizetni. A telekkönyvi beadvá­
nyok, a telekjegyzőkönyvi kivonatok, bir­
tokivek, kölcsönkötvények, jelzálogbizto- 
sitások mind bélyeg- és illeték-mentesek. 
Törvény által van meghatározva, hogy az 
üzletrészek, melyek alapját képezik az 
egyes hitelszövetkezeteknek, 5*/o  haszon­
nál többel nem részesíthetők, ami ezen 
felül haszon marad, 10°/o-ig emelkedhető- 
leg a felügyelő-bizottság jutalékára fordí­
tandó. Egy üzletrészes a közgyűlésen, 
bármennyi üzletrésze is van, csak egy 
szavazati joggal bir és megbízás utján is 
csak öt részvényest képviselhet, ötnek 
szavazatát adhatja le. A törvény minden 
üzletrészest az általa bírt üzletrészek ér­
tékének ötszöröséig tesz felelőssé. Hitel­
szövetkezet alakulhat bárhol, a hol leg­
alább 30 tag annyi 50 koronás részvény­
jegyzésével annak alakítását kifejezetten 
kívánja. Az igy megalakult hitelszövet­
kezet ügyeit a közgyűlés által választott 
igazgatóság intézi és a felügyelő-bizott­
ság ellenőrzi. Közgyűlés minden esztendő 
első felében tartandó, melynek határozatai, 
valamint az azon bemutatott mérleg, 
nyereség, veszteség számla, nemkülönben 
az évközi változások is negyedévenként 
azon törvényszékhez, melynek területén 
a hitelszövetkezet fekszik, beterjesztendő. 
A hitelszövetkezet egy megbízottját küldi 
ki és ennek közvetlen felügyelete alatt 
áll minden hitelszövetkezet, mely közegei

— Megjöttem ...
Toldalékul még néhány frázist mon­

dott a viszontlátás örömeiről és más efféle 
kellemes dolgokról.

Pillantása hirtelen a férje csikós 
kendővel bekötött nyakára siklott.

— Mi bajod? — kérdezte nyugtala­
nul.

A gyógyszerész előre tolta a csino­
san megfésült fejét.

— Csekélység; csak a torkom, fájt, 
Irma.

— De már elmúlt — jegyezte meg 
mindjárt mosolyogva, és a két havi für­
dőzés után rögtönzött viszontlátás örömére 
gyöngéden meg akarta csókolni a fele­
sége halványpiros ajkát.

Irma ijedten hátrált egy lépésre va­
lót, mintha gyikot érezne talpa alatt.

— Torkod fáj ? ?
-- Csak fájt, — igazította helyre 

Homokos ; aztán a felesége fürge szemébe 
nézett.

— Hát meg se csókolsz ?
Nevetett.
Az asszony sebtiben leránczigálta 

i magáról a keztyüjét, és vissza mosolygott 
i az urára.

!
 Szelíden megsimogatta a kiborotvált, 
veres arczát.

Iskolai könyvek, táskák és egyéb kellékek
kaphatók FÜSSY y. könyvkereskedésében

MAROS ÚJVÁRON, Mikóutcsa 14. szám alatt.
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által minden évben legalább kétszer az 
ügyvitelt megvizsgáltatja, a mérleget ösz- 
állittatja. Az igazgatóság és felügyelő-bi­
zottság hatáskörét ügyrend szabja meg 
és törvény ellenőrzi. Mindezekből látható, 
hogy a hitelszövetkezetek egészen uj és 
igazi szocziális alapelveken létesültek. A 
kamat IVa vagy legfeljebb 2’/o-kal lehet 
magasabb annál, mint azt a központ 
bocsáthatja az egyes hitelszövetkezetek 
kasználatába. Jelenleg a Központ 5’6-en 
adja, a hitelszövetkezetek pedig 71/a’/o-on 
nyújtják azt az igénylőknek. De ehhez 
sem váltódij, sem semmiféle könyvelési 
s több eféle nem járul. Egy tag rendesen 
csak 800 korona köcsönt vehet igénybe, 
ha nagyobb rendes kölcsönre van szüksége, 
az engedélyezés végett a központi igaz­
gatósághoz felterjesztendő. A nagyobb 
rendes kölcsön igénylését fölöslegessé teszi 
az uj jelzálogos kölcsön, mely 6%-ra ren­
des törlesztési terv mellett vehető fel. — 
Még előnyösebb az úgynevezett földköl- 
csön, 50 évre 0V2 °/o-ra adatik, melyben 
a kamat és tőketörlesztési részlet is benne 
van. Az ilyen kölcsön csak földbirtokra 
adható és a helyi hitelszövetkezet hitelét 
nem érinti.

Egy birtokos 30.000 korona ilyen 
kölcsönnél többet igénybe nem vehet. A 
hitelszövetkezet hitele a központnál az 
aláirt üzletrészek háromszorosáig, legfen- 
nebb ötszöröséig terjedhet.

A központi hitelszövetkezet Seidl 
Ambrus nyug, ministeri tanácsos vezér- 
gazgató vezetése alatt, élén Gróf Széchenyi 
Sándor, Hajós József, Burkhárd Béla, 
Vári Konrád, Gróf Bánffy György, Hevesi 
Ödön, Ottlik István, dr. Bernát István, 
Kronfeld Zsigmond, őrgr. Pallavicini Ede,

— Majd ha már nem fáj a torkod 
piczinyem . . .

A piczinyem még egy darabig rá­
nézett, aztán, mint mondani szokták, nyelt 
egyet; és valahogyan úgy érezte, mintha 
nyelés közben a mandulája helyett a szive 
fájt volna.

Ez volt Homokos János életének 
egyetlen keserű visszaemlékezése.

Mindamellett, hogy Homokos János 
már több, mint egy hete nem dohányo­
zott a lakásán, a kis Atlas egészségi ál­
lapota még mindig nem volt kielégíthető­
nek tekinthető.

Irma, kitől a mindenható eddigelé 
azt az örömet is megtagadta, hogy gyer­
mek legyen, rossz kedvüen járt ide-oda a 
tágas lakásban, és minduntalan átküldte 
valamelyik cselédjét az ura gyógyszertá­
rába, hogy a nagynevű állat megrendült 
egészségét valamikép helyreállítsa.

Ha ura gyöngéden kezébe vette a 
kezét és családias jellegű szavakat súgott 
a fülébe, egyszerre az asztal lába irányába 
mutatott.

— Hallod, hogy köhög ?
Délután aztán eszébe jutott, hogy a 

harmadik faluban van egy állatorvos, és 
gyorsan kiadta a parancsot, hogy fogja­
nak be.

Förster Aurél, Gróf Majláth József, Dr 
Unkelhausser Károly mint igazgatósági 
tagok. Thék Endre, Biró Zsigmond, Dr. 
Gidófalvi István, Gróf Keglevich Gábor, 
Szobovics Lajos, Vikár Béla felügyelő 
bizottsági tagok és dr. Popovics Sándor 
mint kormánybiztos részvételével működik. 
Az 1905. év szerint kiadott mérlegszámla 
szerint alaptőkéje 5.332,200 korona, tar­
talékalapja 233.674 korona 24 üli. Külön 
biztosítási alapja 4.162,445 korona 92 fill. 
Kibocsátott kötvényeinek értéke 19.280,000 
koírona, betétje 22.300,660 korona 28 fill., 
úgy hogy a kisebb téteket fel nem sorolva, 
52.777,570 korona 92 fillér vagyon felett 
rendelkezik. Az 1905. év végén az ország 
területén 1814 szövetkezet volt tagja a 
központi hitelszövetkezetnek, melynek 
453.929 tagja volt 839.718 jegyzett üzlet­
résszel 41.293,471 kor. értékben. Ezekre 
az üzletrészekre tényleg 23.440,167 korona 
volt befizetve s a tartalékok 3.468,292 ko­
ronára emelkedtek. Ezek szerint 1905. év 
közepén a vidéki szövetkezetek tiszta va­
gyona 26.907,459 korona. Ezen szövetke­
zetek a központnak 62.124,360 koronával 
tartoztak.

A marosujvári szövetkezet az 1901. 
év októberében alakult. Alakulásakor 312 
tagja, 1905 év végén 816 tagja 1100 jegy­
zett üzletrésszel 49.701 korona értékben 
volt. A tagoknak 293.412 korona kölcsönt 
nyújtott, melyből 241.917 korona központi 
hitel. A tiszta haszon 4131 korona 94 
fillér volt.

A tarlalékalap az eltelt öt üzemi év 
' alatt 8700 koronával emelkedett. Ezek a 

kölcsönök külömböznek a minden után­
járás nélkül adott kölcsönöktől. A helyi 
igazgatóságok legtöbb esetben mindenütt

Az ura álmélkodva nézett a felesége 
aggódó, finoman metszett arczába.

— A lódoktort akarod elhozatni ?
— Azt akarom.
Homokosban fölébredt a gyógyszerész.
— Hát már én bennem sem bízol ?

— kérdezte félig enyelgő szóval.
Atlas újra köhintett, mire Irma asz- 

szony valami olyanféle alakzatot mutatott 
a jobbik kezével az urának, a melyikben 

1 a hüvelyk ujjnak, hogy úgy mondjuk, ve- 
1 zérszerep jutott.
: — Ennyit se bizom a tudományod-
. bán barátom, ni I

A kocsis bebotlott a szobába és alá­
zattal kérdezte a tekintetes asszonyt, hogy 
igazán elhozza-e a lódoktort ?

Homokosné bosszúsan szívta a fogát.
— Persze, hogy el; mondd neki, 

hogy tiszteltetem és jöjjön azonnal.
Aztán az urához fordult.
— Te tetted tönkre a szegényt, a 

haszontalan orvosságaiddal. Szégyeld ma­
gadat !

És felháborodva suhant be szobájába. 
Homokos ur belátva, hogy itt ma ő 

a legfölöslegesebb személy a háznál, szo­
kása szerint vette a kalapját és becsapta 
maga után a kerítésbe vájt alacsony kapu 
ajtót.

Mialatt pedig a kaszinóban gibiczelt 

reá tudnak mutatni a házra, a földre, a 
tehénre, a melyet az ő tőle kölcsönvett 
pénzen vásárolt a kölcsönvevő. Ezenfelül 
a kölcsön vevő nem csak adós, hanem 
üzletrészes is, kinek kölcsöne mellett 
már kamatozó és növekedő kis tőkéje 
is van.

A hitelszövetkezetekkel kapcsolatban 
az ország területén 40 gabonaraktár mű­
ködik. Ezeknek a gabonaraktáraknak 
haszna megbecsülhetetlen. A marosujvári 
hitelszövetkezet a földmivelésügyi minis- 
térium 12.000 korona államsegélyének ki­
nyerésével 16.000 korona költségen egy 
600 kocsirakomány gabonát magába fogad­
ható gabonaraktárt épített. Ebbe a rak­
tárba az 1905. év folyamán 30 közép­
birtokos 54 kocsi búzát, 20 kocsi tengerit 
töltött be, melyből év végéig eladatott 25 
kocsi búza és 18 kocsi tengeri. A búzának 
áttlagos ára 18 korona, a tengerié 15 ko­
rona volt. A betárolt gabonára a hitel­
szövetkezet ugyanazon év folyamán 32 
ezer korona előleget adott 7*/o  kamat 
mellett Ezen előleg áltál lehetővé tette a 
hitelszövetkezet, hogy a termények árára 
reáutalt gazda megvárja a mig jó ára lesz 
a gabonának és akkor adja el. A betároló 
e betét búza után az első hónapokban 8, 
tengeri után szintén minden további hó­
napban 4 fillért fizet métermázsánkint, a 
zab, mint nagyobb tért elfoglaló gabona- 
után két annyi raktárdíjat köteles fizetni. 
A betárolt gabona természetesen osztá­
lyozva és értékelve lesz és annak megfe­
lelően történik a betárolóval az elszámolás. 
A raktározó a betárolt gabonáról raktár­
jegyet kap, melybe be van írva a berak­
tározott gabona mennyisége, minősége, 
becsértéke, a kapott előleg stb. Az ilyen

a ferbliben, otthon a felesége beható ta­
nácskozásba merült az állatorvossal, akit 
csakugyan elhoztak a harmadik faluból.

— Már nagysád, ennek az állatnak 
bizony difteritisze van, — vélekedett az 
orvos, és fölhörpintette a szinarany het- 
vennégyesét, amit a háziasszony adott 
elébe.

Rövid vártáivá ő is vette a kucsmá­
ját, és újra belehelyezkedve a falusi szánba 
a lábzsákjába, meg a pokróczai mögé, 
neki hajtatott a ropogósra fagyott világ­
nak.

Előbb azonban becsületszavára meg 
kellett ígérnie, hogy másnap ismét meg­
látogatja a beteget, akinek különben holmi 
porfecskendezéseket irt elő.

A kaszinóban ezalatt a doktor, a 
nyugalmazott vadászfőhadnagy, meg a 
helybeli nagybérlő között heves tusa fej­
lődött egy huszonöt forintos benszorult 
kasszának abesöprése körül, ami elé most 
az egész kis társaság a legnagyobb vára­
kozással nézett.

— Fogadjunk, hogy én viszem haza, 
— mondta a főhadnagy, és a széke mö­
gül előkotort botjával a gyógyszerész felé 
bökött.

A fogadást megkötötték, és a főhad­
nagy kigusztálta a második két kártyá­
ját.

Nyomtatványok. Mindennemű iskolai-, ügyvédi-, jegyzői nyomtatvá­
nyok jutányos árban kaphatók FÜSSY J. könyv

kereskedésében marqsujváron, Mikó-utcza I4.sz.a.
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raktárjegy sem el nem adható, sem a> 
nem zálogosítható. Az apadás a raktárban 
lVs %-nál több nem lehet, de ez a le­
számítható apadás bőven lel kárpótlást az 
igazságos mértékben és a gabonának na­
gyobb tömegben az otthoninál jobb érté­
kesítésében. Szóval a hitelszövetkezeti 
gabonaraktárak által meg van óva a 
gazda a spekuláns tizeiméitől, a mi nem 
megvetendő haszon.

A tulipán jegyében élünk, nemzeti 
függetlenségre, önállóságra törekszünk. 
Fejtse ki a nemzet gazdasági téren erejét 
s hogy erős Jegyen még a gyenge is : 
szövetkezzék. A szövetkezésben van a 
gazdasági erő és előmenetel: a gazdasági 
előmenetelben, a megerősödésben az ország 
függetlensége. Minden hitelszövetkezet 
egy-egy nagy tulipán jelvény imádott ha­
zánk vérrel és sok verejtékkel áztatott 
földjének kebelén. Szövetkezzünk !

HÍREK.
— Lapunk kiadóhivatala f. évi szep­

tember 1-től Marosujvárra Mikó-utcza 14. 
szám alá Füssy J. könyv és papirkeres- 
kedésébe helyeztetik át, hova a lap szét­
küldésére vonatkozó közlemények, előfize­
tési és hirdetési dijak küldendők. — Ez 
alkalommal tisztelettel kérjük a hátralékos 
előfizetési dijakat beküldeni.

— Személyi hírek. Steiger Zsigmond 
aknaszlatinai főbányahivatali prefektus 
nejével Marosujvárra érkezett és rövid itt 
tartózkodás után a bányászati kongresz- 
szusra Zalathnára utazott. — Singer Bálint 
társ, bányafőmérnök és Nagy László kir. 
tanácsos hosszabb ittlétük után városunk­

A bérlő, ki véletlenül eredettől fogva 
a keresztény anyászéntegyház kebelébe 
tartozott, még hazardírozott egy darabig; 
aztán fölvetették a kártyákat.

A főhadnagynak garigáréja volt.
A gyógyszerész kedvetlenül szúrta 

le az öt forintot, amibe fogadtak és jó­
éjszakát kívánt.

Mikor a csonttá keményedéit utón 
hazafelé ballagott, eszébe jutott a felesége 
és a felesége kutyája.

— Isten adta csúf állatja, — mondta 
magában, és kedvetlenül lökte be maga 
előttt az utczajtót.

— Ha ez nincs, akkor most nyugot- 
tan szivarozhatnám otthon, — gondolta 
utánna. — Nyugodt, családias napokat 
élnénk és nem raknék még ostoba öt fo- 
rin’os fogadásokat, a miket elveszitek.

Benyitott a szobába.
Az idő már kilencz óra felé járt, ami 

aránylag sok egy falunak.
Belépett az ebédlő ajtaján. Egy lé­

pést tett előrefelé, aztán megállóit.
Ha a hittörténelem adatai nem csal­

nak, Lóth ur felesége is körülbelül ugyan- 
ilyenféleképen állhatott, mikor sóbálvány- 
nyá kezdett átalakulni.

A külömbség legfenneb az lehetett, 
hogy amaz hátraforditott fővel jegeczese-

ból ismét elutaztak. — Kun László kolozs­
vári káplán több napi itt tartózkodásra 
városunkba érkezett.

— Bányászati kongresszus. A orszá­
gos magyar bányászati és kohászati egye­
sület ez évi közgyűlését gróf Teleky Géza 
volt belügyminister, v. b. t. t. elnöklete 
alatt f. hó 25—27. napjain vármegyénkben 
Zalathnán tartotta. Mintegy 150-en vettek 
részt az ország minden részéből és Maros- 
Újvár is képviselve volt Stépán Miksa m. 
kir. főbányatanácsos, Szabó' Albert m. kir. 
bányafőmérnök, Magyary Mihály rn„ kir. 
bányamérnök és Jancsó Lajos esperes 
által.

— Lajos napja. Restelkedve kell be­
váltanunk, hogy Marosujvár közönsége ez 
évben teljesen megfeledkezett nagy hazánk­
fia Kossuth Lajos névnapjáról. A múlt 
választás alkalmával csecsemőtől korban 
felfelé mindenki lelkesedett a 48-as esz­
mékért, most pedig egyetlen zászló sem 
hirdette, hogy, ezen eszmék nagy aposto- 
tolának emlékét mi is kegyelettel őrizzük. 
Mikor alakul már Marosujváron is Kossuth 
asztaltársaság, mely az ilyen hazafias ün­
nepet megszentelné?'

— Az iskolai év kezdete. A maros­
újvári áll. elemi fiú- és leányiskolánál az j 
1906—7. évi beiratások f. évi szeptember 
1—5-éig bezárólag mindennap 9—12-ig 
és délután 3—5 óráig fognak eszközöltetni, 
a rendes tanítás pedig szeptember hó 6-án 
veszi kezdetét. — A mindennapi iskola 
első osztályába oly gyermekek vétetnek 
fel, kik a folyó év augusztus 31-éig a 6 
életévöket, az ismétlő iskolába pedig azok, 
akik szintén folyó év augusztus 31-éig a 
12 életévökét betöltötték. Idegenek — nem 

i a bányakincstár kötelékébe tartozók évi
4 korona tandijat és 80 fillér beiratási

dett meg, a gyógyszerész ellenben meg­
elégedett azzal, hogy bámulatában fején 
felejtse a kalapját.

Atlas, a kis fekete kutya, két tányér 
és egy vizespohár között, a vacsorára te­
rített asztal hófehér abroszán kuporgott; 
Irma asszony föléje hajolva, jobb kezével 
egy csinos fujtatóból valami porfélét fecs­
kendezett a diftiritiszszel megvert kutya­
torokba, miközben bal ujjaival a reszkető 
száját tartotta peczken. A szegény állat 
nyaka különben csíkos kendővel vastagon 
be volt kötve.

Mikor Irma asszony észrevette, hogy 
ura a szobában van, abba hagyta a fecs- 
kendezést és, mint akinek eszeágában 
sincsen, hogy a cselekedeteit mérlegelje, 
egy minden maliczia nélkül való önkény­
telen mozdulattal fogta a kis fekete álla­
tot, és szorosan, csaknem szenvedélyesen 
magához ölelte.

— Szegénykém, majd meggyógyíta­
lak én, ne félj.

És nem tudva ellenállani az asszonyi 
szívben gyökerező szánalomnak, gyöngéd, 
vigasztaló csókot nyomott a kutya fekete 
kormos kis orrára . . . 

dijat tartoznak fizetni. A kincstár kötél é 
kébe tartozók csak 80 fillért fizetnek. 
Akik a tandíjfizetés alól magukat felmen­
teni akarják, a behatás alkalmával hiteles 
szegénységi bizonyítványt kötelesek fel­
mutatni. Az idegem s ujjonnan belépő 
tanulók keresztlevelet és védhimlőt igazoló 
okmányokat kötelesek, beadni. Megjegyezni 
kívánom, hogy a beiratások úgy a minden­
napi, mint az ismétlőiskolásokra vonat­
koznak. Igazgató.

— Az adóhivatali kérdése. A Maros- 
Újváron felállítandó adóhivatal ügyében 
arról értesültünk, hogy a nagyenyedi m 
kir. pénzügyigazgatóság az adóhivatalra 
vonatkozó adatokat már gyűjti. Ez minden­
esetre örvendetes jelenség, ez azonban 
még nem biztosítja az; adóhivatal tényleges 
felállítását Az ország minden részében 
kérik az adóhivatalok felállítását s így a 
pénzügyminiszternek, nagy fejtörést fog 
okozni, hogy a tervezett 10 uj adóhivatalt 
hová helyezze el. Nagyon kívánatos lenne 
tehát, hogy orsz képviselőnk a kormány­
nál mihamarább latba vesse befolyását és, 
az adóhivatalt részűinkre megnyerje.

— A szülök figyelmébe. Az iskolai 
beiratások alkalmából a t. szülők figyel­
mébe ajánljuk Füssy J. könyv-, papir- és • 
díszműáru kereskedését Marosujvárt, a 
Virág-féle üzlet! mellett, hol az összes 
tankönyvek és iskolai kellékek jutányos, 
áron beszerezhetők. Magyar ipar.

— Verekedés.. Mezei József faozér 
kereskedő Tartlér Károly iparossal a 
Salamon-féle vendéglőben összeverekedett. 
Több márványasztalt és egyéb bútorokat 
törtek össze. Mézei, ki a verekedéseknek 
gyakori hőse;, ez alkalommal összetolt 
fejjel került ki a nemes küzdelemből.'.

— Névnap.. Dr. Nagy Samu, helybeli 
ügyvéd e hói 25-én este ünnepelte.•név­
napját nagyszámú barátai és tisztelői i tár­
saságában. vendégszerető otthonában. A 
társaság legkitűnőbb kedélyhangulatban 
a hajnali órákig mulatott, miközben, ter­
mészeteseid számos pohárköszántő fűsze­
rezte a kitűnő lakomát. Háti bizony az 
ilyen kedélyes összejövetelek Mar.osujvá- 
ron már vaj’mi ritkák, pedig egy kis ösz- 
szetartás, a baráti érzelmek, ápolása,, hej 
de el kellne ide!

— Ellenőrzési szemlék. A közös, had­
sereg nem tényleges állományú, legénysé­
gének és a m. kir. honvédség aemtény- 
leges állományú legénységének ellenőrzési 
szemléi, valamint a népfelkelés időszaki 
jelentkezései a folyó évben nem tartatnak 
meg. A tiszti jelentkezések azonban az 
eddigi módon a folyó évben is teljesitendők.

— Nagy tűz. Toroczkó-Szt.-Györgyön 
e hó 27-én d. u. nagy tűz pusztított. Nyolca 
ház és melleképületei, továbbá nagymeny- 
nyiségü gabona-termés a tűz áldozatául 
esett.

— Eljegyzés Naftali Simon, maros­
újvári polgártársunk eljegyezte Velvárt 
Bertuskát Balázsfalvárói,

- Dr Fenyvesi Soma köszöneté. Dr 
Fenyvesi Soma orsz. képviselőt megvá­
lasztása alkalmából Marosujvárról számo­
sán üdvözöltek. Az üdvözlést az uj kép-

Könyvnyomda ég ^önjvjötészet. Mindennemű könyvnyomdái és könyvkötészeti munkát elvállal 
FUSSY J. könyv- és papirkereskedése,J(önyvnyomdája.

-------  MAROSUJVÁRON, Mikó-utc«a 14. sz. a. -
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viselő az illetőkhöz intézett meleg hangú 
sorokkal megköszönte.

— Utcza szabályozás. Hir szerint a 
Király-utczában a házak előtti kerítéseket 
elfogják távolítani és végig szép tágas 
gyalogjárdát készítenek. Nagyon örven­
dünk e tervnek, melynek keresztülvitele 
az utcza szépítéséhez nagyban fog hozzá­
járulni. Ez alkalomból felhívjuk az inté­
zők figyelmét a postaépület mellett fekvő 
épületek kiszögelő, düledező ronda kerí­
téseire. Ezek nem csak, hogy elcsúfítják 
az utczát, de a postához való szabad köz­
lekedést is akadályozzák. Ezeknek eltá­
volítását kellene elsősorban elrendelni.

— Búcsú Csongván. Mint minden év­
ben, úgy az idén is folyó hó 28-án nagy­
boldogasszony napján tartottak búcsút a 
gör. kath. vallásuak. Már korán reggel 
zarándokoltak a vidékiek zászlók és szt.- 
képek alatt a Csongva község határában 
levő „Monosztiria“-i kápolnához, hol a 
vidéki papok misét szolgáltattak és a hí­
veket a gyónás szentségébenjrészesitették.

— Lapunk, mint politikát lap. Lapun­
kat a több oldalról nyilvánított óhajnak 
megfelelőleg, talán már a legközelebbi 
jövőben politikai lappá alakítjuk át. Mi­
képben eddig is hazafias szellem lengte 
át, lapunkat, úgy politikai lappá való át­
alakulása esetében is ily szellem lesz a 
vezércsillaga. Most természetesen prog- 
rammot még nem adhatunk, előre is je­
lezhetjük azonban, hogy mindolyan tö­
rekvésekkel szemben, melyek a mai meg­
tisztult állapotokkal és a nemzeti érzéssel 
szemben helyezkednek, állást fogunk fog- 

, lalni, a nemzeti kormányt pedig hazafias 
szándékaiban legjobb tehetségünk szerint 
támogatni fogjuk.

— Színházi műsor. (Utolsó hét.) 
Csütörtökön : Bob herczeg. Pénteken : G. 
Miklósy Ilona felléptével nagy újdonság, 
„Siranó de Bergerác“ Rostant világhírű 
regényes színmüve. Vasárnap d. u. gyer­
mek előadás, este: Gyimesi vadvirág nép­
színmű.

— Aranymosás a Murában. Muraszer- 
dahelyen legutóbb műszaki szakemberek 
próbákat végeztettek a Mura folyó arany­
tartalmának kipuhatolása végett. A pró­
bák oly kedvező eredménnyel végződtek, 
hogy az aranymosást szeptember havában 
Lapsány község határában nagyban meg­
kezdik. A Mura aranytartalmának kiakná­
zására és értékesítésére egy társulat van 
keletkezőben. Tudomásunk szerint itt Ma­
rosujvár határában a Marosból is mosnak 
aranyat, még pedig habár kicsinben űzik 
e mesterséget, elég szép eredményt érnek 
el vele. Czélszerü lenne tehát itt is mű­
szaki próbákat végezni és az esetleges 
kincset kiaknázni.

— Bányalátogatók. A magyar vasúti 
és hajózási klub tagjai és azok család­
tagjai mintegy 70-en szerdán e hó 29-én 
Marosujvárra érkeztek és megtekintették 
a Stefánia bányát. A vendégeket Roszner 
Vilmos oki. bányamérnök kalauzolta, ki 
előzékeny modorával és szakszerű magya­
rázataival lebilincselte a hallgatókat. A 
kirándulók ugyanaz nap tovább utaztak.

— Rendőri hirek. Kodra Jánosné kert­
jébe több suhancz éjjel belopódzott és on­
nan körülbelül két-három vékányi gyümöl­
csöt loptak el; színházból hazajövet észre­
vették hogy a kertben garázdálkodnak 
mire János nevű fia revolvert vett magához, 
bement a kertbe, de egyszerre a sötétben 
egy alak az amúgy is rosszullátó fiú elé 
állott, egy lökéssel a földhöz vágta, ru­
háját dulakodás közben összetépte. A fiú 
segélykiáltására a házbeliek és szomszé­
dok oda siettek, de a tolvajok a gyümölcs­
csel együtt hamarosan elillantak. A nagy 
zajra és lövöldözésre rendőrök is jelent­
keztek, de a tolvajoknak már csak hült 
helyét taláták. — Folyó hó 26-án éjjel 
eddig ismeretlen tolvaj ellopta Steinhercz 
Ferencz itteni kereskedő hízott ruczáját. 
Úgy látszik a tolvaj nem akarta Steinhercz 
károsodását, mert a lopást követő éjjel 
visszalopott egy nyomorék és vak ruczát. 
— Weisz Fülöp itteni vendéglőstől 27-én 
éjjel 3 drb. hízott libát ismeretlen tettes 
ellopott. — Ugyanez éjjel Szilágyi Sán­
dor kincstári ácstól egy kakaspulykát 
loptak el. Tetteseket a csendőrség nyo­
mozza.

— Tanulmányút. A sepsiszentgyörgyi 
állami tanitónőképezde 30—40 növendéke 
néhány tanár kíséretében jövő hó közepe 
táján tanulmányútra indul Marosvásárhe­
lyen keresztül Borszék-felé és útba ejtik 
a sóbánya megtekintése czéljából Maros­
újvárt is. Marosujvárra szeptember 11-e 
körül érkeznek. A kirándulást a maros­
vásárhelyi Székelytársaságok szövetsége 
rendezi. Ugyanilyen czélból érkeznek ide 
ma csütörtökön d. e. 9 órakor a győri ta- 
nitónőképző intézet növendékei is tanára­
ikkal együtt összesen 42-en. -Végre a tá­
vol Angolországból is jönnek látogatók, 
kik szeptember 11-én érkeznek. Ebből is 
láthatjuk, hogy sóbányánk és sósfürdőnk 
híre hazánk katárán túl is elterjedt.

— Vármegyei hirek. Magyari Károly 
dr. Alsófehérmegye nyug, főorvosa, a 
„Közérdek“ volt társszerkesztője hosszú 
szenvedés után e hó 22-én elhunyt. — 
Pintér János minorita Nagyenyedről Sze­
gedre helyeztetett át. — Csombordon vé­
res verekedés volt, mely közben Kádár 
István a korcsmában együtt mulató tár­
sát Szakács Mártont életveszélyesen meg­
sebezte. — Török Bertalan mozgalmat in­
dított Nagyenyeden felállítandó Kossuth 
Lajos szobor érdekében.

— Hiredetések e lap részére jutányos 
árban felvétetnek : a lap kiadóhivatalában 
Mikó-utcza 14. sz. a. Füssy J, könyvke­
reskedésében Marosujvárt, továbbá Füssy 
József könyvkereskedésében Tordán. Va­
lamint az ország és külföld összes hirde­
tési irodáiban.

— Lapunk egyes számai kaphatók a 

kiadóhivatalban Füssy J. könyvkereskedésé­
ben Marosujvárt, Mikó-utcza 14. sz. a.

Bíf „Sepianit“ töltőtoll meg­
lepő újdonság I Az összes művelt államok­
ban szabadalmazva ! Az eddigi drága pén­

zért kaphatótöltőtollat a „Sepianit“ nagy­
ban felülmúlja. Mártsa ön a „Spianit“-ot 
lassan a tollnyilásig vízbe és akkor a fe­
kete sőt másoló tintával is két 4° ivet ir 
meg egy töltéssel. Ha a tinta gyenge, 
akkor a tollhegye fölfelé tartandó. Állan­
dóan nedvesen tartva az anyag, friss fel­
töltés által csak előnyössé vállhat. Sepianit 
soha sem tömörül meg nem akad el irás 
közben másoló tintával is tölthető mindig 
használatra készen áll. A tinta kiömlése 
lehetetlen valamennyi közül a legjobb és 
legolcsóbb. Sepianit töltőtoll a legfinomabb 
fekete tolltartóval, egy darab ára 75 fillér 
Sepianit tartaléktőn a legjobb minőségben 
egy darab 20 fillér. Sepianit, a mely az 
irodákon kivül nélkülözhetetlen, az uta­
zóknak, csendőröknek stb. a legjobb elis- 
meiéssel vannak, Győződjék tehát Ön is 
meg Sepianit előnyös voltáról és próbakép 
rendeljen belőle, megfogja látni, hogy az 
Önnek nélkülözhetetlen lesz. — Naponta 
jönnek a megtisztelő elismerések. — 
Egyedüli főraktár Torda-Aranyosmegyében 
Füssy József könyvkereskedésében 
T o r d á n.

Színészet.
A Miklósy színtársulatáról a Pesti 

Hírlap is megemlékezik és néhány tag­
járól igen elismerőleg nyilatkozik. Annyit 
mi is konstatálhatunk, hogy jobb színtár­
sulat még nem fordult meg Marosjváron. 
Emeli értékét, hogy jelenben a társulat­
nál dr Gombosné Miklósy Ilona a ko­
lozsvári nemzeti színház volt első drámai 
művésznője szerepel vendégként, kinek 
művészi játéka a fővárosi igényeket is 
kielégíteni képes. Sajnos, az utóbbi na­
pokban a társulat nem részesül abban a 
pártolásban, melyet igyekezetével méltán 
kiérdemel. Ezt ugyan hajlandók vagyunk 
a közönség kimerült anyagi helyzetének 
tulajdonítani, tekintettel azonban arra, 
hogy éppen a nagy művésznő felléptei al- 
iCca mával kevésbbé látogatottak az elő­
adások, ez a helyi viszonyokkal ismeret­
lenek előtt csaknem olybá tűnik fel, 
mintha nem tudnánk játékát kellően mél­
tányolni. A társulat már csak néhány na­
pig időzik körünkben. Igyekezzünk e né­
hány előadáson minél számosabban meg­
jelenni, ezzel magunknak élvezetes esté­
ket szerzünk, a színtársulatot pedig meg­
jutalmazzuk szerzett érdeméért.

A legutóbbi előadásokról követke­
zőkben számolunk be: Múlt szerdán színre 
került Madách „Ember tragédiái“ czimü 
remekműve. Minden ambicziós direktor — 
tekintet nélkül arra, hogy rendelkezik-e a 
kellő erőkkel és figyelembe nem véve a 
vidéki színpadok teknikai akadályait, elő- 
szokta adni ezt a müvet. Társulatunknál 
a kellő erők nem hiányoztak, hiszen Évát 
Miklósy Ilona, Luczifert Miklósy Gábor 
személyesítette és Ádám szerepe is az 
Inke Rezső kezében jó helyen volt; a 
teknikai nehézségek azonban itt sem hiá­
nyoztak. E nehézségek daczára a darab

Tu I i pá n — Q zíg a r e t t a li II t n L “ 

Itt készül Erdélyben ! — Valcdi magyar gyártmány I
Kapható Füssy József könyvkereskedésében Tordán. ■
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szépsége teljesen érvényesült és az összes 
szereplők hozzájárultak az előadás sike­
réhez.

Csütörtökön másodszor Gül-Baba 
adatott, talán az első előadásánál is na­
gyobb sikerrel.

Pénteken Miklósy Ilona felléptével 
Nióbe czimü bohózat került szinre. Ebben 
a két főszerepet nevezett vendégmüvésznő 
és Miklósy Gábor adta, ez pedig minden 
dicshymnusznál többet jelent. Nagyon 
kedves volt még kis szerepében Fehér- 
váry Etuska is és dicsérettel kell említe­
nünk Th. Györffy Mariskát, ki úgy ta­
pasztaltuk eddig sem az igazgató, sem a 
közönség részéről nem volt kellően mél­
tányolva. Kitűnő komika, ki e szerepkörét 
igen jól tölti be. Jó volt még Inke Rezső 
is, csak indokolatlan szemforgatásaival és 
elbizakodott mosolyaival hagyna fel. Hi­
szen tarthatja magát szépnek, ezt az ön­
érzetét azonban nem kell színpadra vigye.

Szombaton Henry Bernstein „Bacca- 
rat“ czimü híres színmüve adatott, még 
pedig dr Gombosné Miklósy Ilona vendég­
müvésznő jutlomjátékául, sajnos csak igen 
kis közönség előtt. E darabban a művész­
nőnek alkalma nyílt s ezt teljes mérték­
ben ki is aknázta, drámai tehetségének 
ragyogtatására. Igazán csodálkozunk, hogy 
ezt a híres darabot és művészi előadást 
oly kevesen nézték meg.

Vasárnap dr Gombosné Miklósy 
Ilona a „Nagyenyedi két fűzfa“ czimü 
Jókai regénye után irt korrajza került 
szinre

A leírás pontról-pontra követi Jókay 
regényét és szinre alkalmazásán meglát­
szik a tapasztalt színésznő kezemunkája. 
Szerzőt többször a lámpák elé hívták.

Hétfőn közkívánatra másodszor Csöppség 
adatott telt házzal. A kis Csöpp nagysága 
ez alkalommal négy-öt virágcsokrot ka­
pott tisztelőitől. Virág csokrot kapott még 
N. Török Margit is, ki művészi zongora 
játékával minden este elragadja a közön­
séget.

Vasárnap lesz az utolsó előadás. In­
nen a társulat Nagyenyedre megy. Saj­
nálattal vesszük távozásukat, de nem bú­
csúzunk tőlük végképpen, csak a viszont­
látásig !

CSARNOK.

Szerelem.
Az öreg Sokrates is bevallá, hogy 

midőn egy szép hölgy gyöngéd kezével a 
vállát megérinté, ez öt-hat napig folyvást 
bizsergeté.

Hugó Viktor ideálizmusában születik 
meg a szerelem, de végződni mindig Zola 
naturalizmusában fog.

Aki üzletből házasodik, rendesen rá­
fizet.

Még a biblia sincs szerelem nélkül, 
pedig azt szent emberek Írták.

A női derék köré Isten teremtette a 
legtermészetesebb övét: a férfi kart.

A leggyöngébb teremtés a világon a 
férfi, — még egy nő is leigázza.

Ha a nő szeret, szivét veszti el, a 
szegény férfiak ezen felül még a fejőket is.

A női könnyeket nem zsebkendők­
kel, hanem uj ruhákkal törülgetik.

A nők nem kopaszodnak, de a leg­
több kopasz fejet ők okozzák.

A házasságok az égben köttetnek; 
azért van, hogy a mézeshetek után sokan 
az égből esnek alá.

Közli: Cassius.

Sül ISaba, Sánosvitéz, Koldus gróf

—..... stb. újdonságod. —.............

Kották: zongora, czimbalom és hegedűre
állandóan kaphatók:

Fiissy József könyvkereskedésében 
To r d á n.

A közhasznú könyvtár számai.
Minden szám csak 12 fillér.

1. Szerelmi levelező férfiak és nők részére.
2. Illemtan mindenki számára.
3. Pohárköszöntö. (Hogyan szónokoljunk a

fehér asztalnál.)
4. A kanári madár tenyésztése.
5. Pecsenyék és vadak készítése.
6. A női szépség ápolása.
7. Cyors segély. Orvosi tanácsadó.
8. Fogak, a kéz és a köröm ápolása és gyógy­

kezelése.
9. Társasjátékok otthon és a szabadban.
10. Virágkertészet a szabadban és szobában.
11. Jóslás kártyából és kézből.
12. Soványitó és hizlaló gyógymód.
13. A franczianégyes szabályai.
14. Az alsós szabályai.
15. Álomfejtés.
16. Gyermekbetegségek és azok gyógyítása.
17. Lawn-Tennis játék és azok szabályai.
18. Álmatlanság és annak gyógyítása.
19. Házi czükrászat.
20. Foot Ball játék és szabályai.
21. Hölgyek tanácsadója. (Minden piperecikk

készitése.)

22. Idegesség és annak gyógyitása.
23. Testedzés. (Házi- és szertornászás.)
24. Németül egy óra alatt.
25. Aquareli festészet.
26. Az egészség fenntartása.
27. Francziául egy óra alatt.

28—29. Idegen szótár.
30. A jó modor.
31. Német helyesírás.
32. Magyar helyesírás.
33. Kinek milyen czimzés jár?
34. Angolul egy óra alatt.
35. A gyermek megóvás. (Fontos tudnivalók

a gyermek nemi életéből).
36. A házasélet egészségtana.
37. Kis köszöntő versben és prózában gyer­

mekeknek minden alkalomra.
38. Vidám és tréfás pohárköszöntések.
39. Körtánczok. (Valcer, polka, kék-vók

magyar, stb. stb.)
40—41. Tréfás műkedvelői előadások.

Minden kötetnek igen becses tartalma 
van. A czimboriték csinos nemzeti színnel 
ékeskedik.

Kapható: FÜSSY JÓZSEF
könyv- és paplrkereskedésében

TORDÁN
Minden füzet csak 12 fillér.

Legolcsóbb beszerzési forrás I !*

Telefon szám: 36.

Papp Miklós
«8-, ssraáin- és ItarlmsMto

TORBA, FŐTÉR.

A legnagyobb raktárt tart min­
denfele vas anyagokban: gazda­
sági szerszámok, szekér­
tengelyek. hozzávaló vasak,lán- 
ezok, épület és butorvasa- 
lások, kovácsolt- és sod­
ronyszegek, zsindelysze­
gekben stb. 2 1—52

Ajánlja: 
melegítő és főző kemenczéit, 

valamint a hozzá tartozó részek 
nagy választékát.

I I Pontos kiszolgálás I I J 
1 1—52I

^j^Legolcsóbb beszerzési forrás!!

A KI
JÓ ÓRÁKAT

(öt évi Jótállással) 

mindennemű arany- és ékszer­
tárgyakat, u. m.:

1—52

óra-lánczokat, arany gyűrűket, 
broche-tüket, fülbevalókat, kar- 

pereczeket stb.
venni óhajt, az forduljon bizalommal 

az általánosan jó hírnévnek örvendő

FRUCHT IZIDOR
müórás és ékszerész czéghez

TORDÁN, Főtér. (Nagy Miklós-féle ház.)
a hol minden egyes tárgyiéin jelzéssel el van

látva.

Figyelmeztetem a n. é. kö­
zönséget, hogy a

POUBLE-ARANY 
elnevezés alatt forgalomba 
hozott tárgyaknak fel ne 

üljön.
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Üzletemet

ÉPÜLET ÉS BÚTORASZTALOS.
A 30 eV óta fennálló, legjobb hirpéVnek örvendő

a tömeges megrendelések miatt nagy munkaerővel szaporítottam meg és 
abbban a helyzetben vagyok, hogy a legszebb és legizlésesebb munkákat 

gyek képes kiállítani.
Különösen ajánlom a legújabb mintájú magyar stilü munkát, a mely minden eddigi rendelőmnek a leg- T jobban tetszett. Elvállalok bármily nagy vagy kissebb szabású

épület és bútor-asztalos munkát 
jutányos árban, pontos és szép kivitelben. Javításokat, festéseket azonnal és olcsó árban. Kisebb vagy 
nagyobb munkákról költségvetéssel, felvilágosítással, rajzzal bárkinek szívesen szolgálok. Főelvem a jó munka 

» és pontosság, a mit eddigi számtalan rendelőim bizonyitnak.
“ A t. városi és vidéki közönség szives pártfogását IMF A "OT'WKT A MTK'T.ÁR 

továbbra is tisztelettel kéri a .a u .épület és bútorasztalos Tordán.

így
va-

!
31 1—0

t

Kiadó bútorozott szobák.
Van szerencsém az utazó közön­

ség tudomására hozni, hogy a Teleky- 
utczában, ujonan épített házamban

Bútorozott szobák 

fűtéssel és világítással együtt, napi 
kor. 60 fill. árért mindenkor kaphatók.

Ugyanott jó házi koszt is jutányos 
árért kapható.

Tisztelettel
9 i—o Szilágyi Leopold.

Bútorozott szobáR
külön bejárattal, előnyös feltételek 

1—12 mellett

Értekezhetni Jellmann Benőnél 
Apponyi-köz (sikátor) 3. sz. alatt.

Agrár Takarékpénztáí Részvénytársaság Maros-Vásárhelyt
Teljesen befizetett részvénytőke egy millió kor. ----------------—- ------—

Fiókintézetek és kirendeltségeit; Csíkszereda, Gy.-szentmiklós, Maros-Ludas, Marosujvár, Nyárádszereda, 
Parajd, Székely-udvarhely és Székelykeresztur.

Jelzálog kölcsönöket nyújt földbirtokra és bérházakra a legjutányosabb feltételek mellett, úgyszintén törlesz- 
téses kölcsönöket 300 koronától kezdődőleg a tőketörlesztést és kamatot magában foglaló félévi részletfizetések 
ellenében 10—65 évig terjedő időre 4l/2*/o  alap kamattal. Magasabb kamatú előző kölcsönök konvertáltatnak. Min­
den kölcsön a leggyorsabban rendesen két hét alatt készpénzben folyósittatik.

Leszámítol 6 hónapi lejáratig gerjedő bel- és külföldi vétókat, utalványokat és adósleveleket.
Elfogad betéteket könyvecskére, vagy folyó-számlára és azokat felmondás nélkül fizeti vissza.
Előleget ad értékpapírokra és betárolt árukra.
Folyó számla hitelt nyújt betáblázásra és más biztosítékra.
Vásárol és elad értékpapírokat, külföldi pénzeket; bevált szelvényeket és kisorsolt értékpapírokat; teljesi 

tőzsdei megbízásokat és átutalásokat; kiállít utalványokat és hitelleveleket a bel- és külföldre.
Képviseli a legrégibb és legnagyobb biztositó intézetet a Trieszti általános biztositó társaságot (Assieurazion 

Generáli) és eszközöl tűz, üveg és jégkár, valamint, betörés elleni, végre élet és balesetelleni biztosításokat 
legolcsóbb dijak mellett.
10 ^52 Agrár Takarékpénztár

marosujvári kirendeltsége.

—------- DIÓK JAKAB és TÁRSA —
férfi és női divat nagy áruháza. Marosujvár.

Legnagyobb választék
női-, férfi kalapokban, elegáns női ernyők, férfi ingek és gallérok, diva­
tos TULIPÁN nyakkendők, női-, férfi- és gyermek czipőkben.

----- ind R i v á 1 hazai gyártmány!
Tekintettel az olcsó bevásárlási forrásra t. vevőink tömeges látogatását kérjük, 

tisztelettel

DIGK JAKAB és TARSA
ERDÉLY LEGNAGYOBB D1VATÁRUHÁZA. Föüxlet: TORDA, (Erdély).
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8. Marosujvár és Vidéke. 1906. augusztus 30.

! FÜSST JÓXSW, IfMMtstt F*a*y JteMf k»Bjr Toriá*.

Budapest, V. Váczi-körut 62.

Műszaki czikkek:
bőr-, pamut-, teveszőrszijak, kazán és gőzgépszerelvények, ruggyanta-áruk, tömitő anyagok, légszesz, 
kazán-, gőz-, fűtő- és agyagcsövek, amerikai henger, orosz ásvány és oiiva olajok, sűrű zsiradék stb.

Malomberendezések és felszerelések: 
saját gyártmányú malomkövek, 

malom vasalkatrészek, eredeti svájczi selyemszövetek, vas és rézsodrony szövetek, kenderheveder, 
serleg, malomcsákányok, mérlegek, trieurök, tisztítógépek, tisztitöhengerek, Ganz hengerszék, malom­
állványok, rovátkoló-gépek stb.

Szerszámok és szerszámgépek
az összes gyári és kézi üzemhez, gépész, lakatos, kovács, asztalos, bognár, kádár stb. részére. 

Szivattyúk, fecskendők, injectorok, ejectorok, gőzsugár, lég- és gőzszivattyuk, tűzi fecskendők. 
Szőlő- és mezőgazdászati czikkek. ártézi kutfurószerszámok és eszközök.
Gőz-, benzin- és légszesz motorok
Villamos világítási és erőátviteli berendezések Összes mezőgazdasági gépek, gépalkatrészek, 

szerelvények és szükségleti czikkek nagy raktára.
Gép és gépalkatrészek javításai legjutányosabban eszközöltetnek.

Saját gyártmányú, szabadalmazott függőleges kövekkel dolgozó darálók.
A Vermorel permetezők, a Dorn-féle törekrosták, a „Bunge“ sikazita „Maxim“ csavaros csigasorok, 
„Huhn“-féle üreges fémtömitő gyűrűknek, „Kaulhausen“-féle szab, lyukasztott bőrszíj és „Mühlensohn“ 
féle pamut-hajtószij, „Steam-Proot“- tömitő anyagok, „Tovote“ sűrű zsiradék és a ,,Bajzáth“-féJe 

dobkosár-betétek egyedüli elárusítói.

I gépek, szerszámok, műszaki és gazdasági czikkek nagykereskedése
BUDAPEST, VI., TERÉZ-KÖRUT 15. (OKTOóON-TÉR.)

A m. kir. honvédség, a m. kir. csendőrség, a m. kir. államvasutak, a m. kir. posta- és távírda-igazgatóság, a m. kir. 
—■ ipariskolák, a m. kir. vas- és aczélgyárak és a legtöbb állami intézet és vállalat szállítói. —

RAKTÁRT TART

Általános műszaki czi^e^ef, mini: Bőr-, pa­
mut-, balata-, te veszőr-szi jaltai, Ewart és 
Gall hajtó-lánczot; Transmissio-kötelet és 
más kötélárut; Gummi-, asbest- és min­
dennemű más tömilö anpagot; Gummi-, 
kender-, len-, fém-, szívó- és npomóiöm- 
löt; Csiszoló-port és vásznat; kócz tör­
lőkendőket és tisztító anyagot, feszmérőt, 
vizállásmutató-üveget, szelepeket és min­
denféle gőzkazán felszerelést; kazán-, gáz-, 
öntöttvas-, agyag- és mindenfajta csövet; 
vízvezeték-, fürdő- és closett-berendezé- 
sel^et és vízvezetéki felszereléseket.

Kenő« és vílágítóanpagokatmínt: Gépkenő-, hen­
gerkenő-, dynamo-, motor-, separator-, auto­
mobil-olajai ; repczekenő’ és égöolajat; pet­
róleumot, Tovote, fogaskerék-kenőcsöt stb. 

Szerszámokat és szerszámgépeket csakis meg­
bízható jó minőségben; gépész-, mecha­
nikus, lakatos, kovács, bognár, asztalos, 
kádár, egyszóval minden iparos és gyári 
üzem szükségletére.

ÉS SZÁLLÍT:

Smelő^ és szállító eszközt, mini emelőjárgányt, 
csigasort, csigákat, darut, lánczot és láncz : 
szemet, taligákat, kocsit, létrát stb.

Spitőanyqgokat, csavarokat és szegeket, mini: 
cement-, tűzálló téglát, fedőpépet és le­
mezt, Carbolineumot, festékeket, japán- 
és hollandi mázakat, kátrányt, szegecsei 
két, minden néven nevezendő csavaroka- 
és szegeket stb.

Szivattyút, fecskendőt, Sstincieurt, ugymini- 
gőz-, lég-, kézi-szivattyut, Injectort, tűzi, 
fecskendőt, Miller és Hasiam Bxtincteurt stb. 

JKalomberendezési és felszerelési czíkkeket; 
malomköveket, sveiczi selyem-, vas-, sár­
garéz- és fém-szövetet, kenderheveder-, 
serleg-, csákány , zsákosait-, lámpa-, mér­
leget stb. Ganz-féle hengerszéket, trieurt, 
tisztítógépeket, köszörüköveket, keféket stb. 

Szöllő- és mezőgazdasági gépeket, csakis első­
rendű gyártmányt, kívánat szerint bármely 
bel- vagy külföldi gyárból.

Pontos, megbízható és jutányos kiszolgálás 11
Ajánlatukkal felszólításra szívesen szolgálunk 11
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